
α/74 είναι το όνομα μιας ομάδας αυτομόρφωσης που 
συστάθηκε τον Ιούνη του 2021 πάνω στο ερευνητικό 
αντικείμενο της Μεταπολίτευσης. Οι σύντροφοι και 
οι συντρόφισσες που την απαρτίζουν, συγκεντρώνουν 
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Είμαστε από τους/τις τελευταίους/ες που θα επανέλ-
θουν στην εξέγερση του Πολυτεχνείου του 1973 

για να μνημονεύσουν τη σημασία της μέσα στην ιστορία 
των αγώνων. Και υπάρχουν λόγοι γι’ αυτό. Αν ξεκινή-
σουμε αντίστροφα, η ίδια η επέτειος της κατάληψης του 
Πολυτεχνείου, με όλο της το τελετουργικό: επετειακό 
ξύλο μεταξύ των ακροαριστερών παρατάξεων ή/και με 
το ΚΚΕ, πρωινό κυνήγι με την ΠΑΣΠ, μαχητικός βηματι-
σμός των ΕΑΑΚ, συγκρούσεις μετά το τέλος της πορείας 
και τρέξιμο από την Αλεξάνδρας μέχρι το πολυτεχνείο, 
αποτέλεσε σύμπτωμα της παρακμής των μη- θεσμικών 
πολιτικών χώρων και ειδικά των φοιτητικών τμημάτων 
τους.1 Ισχύει ακόμα το παλιό σύνθημα: «Μακριά από την 
πορεία του Πολυτεχνείου, να μη γίνουμε τα πειραματό-
ζωα των μπάτσων»

Η καχυποψία μας όμως δεν εξαντλείται στις πολιτι-
κές συγκρούσεις της συγκυρίας, είναι ιστορική: Η εικόνα 
του Κώστα Λαλιώτη να σηκώνει τη λευκή σημαία2 και 
να πηδάει έξω από την γκρεμισμένη πύλη για να δια-
πραγματευτεί, δεν έχει για εμάς τη νοσταλγία του παλιού 
καλού δημοκρατικού ΠΑΣΟΚ. Αντίθετα, συμβολίζει την 
ορμή με την οποία η ελληνική αριστερά -άκρα και θεσμι-
κή-εισέβαλε στο κράτος για να το σταθεροποιήσει και να 
αναχαιτίσει των ριζοσπαστισμό της εργατικής τάξης και 
των νέων κοινωνικών κινημάτων της δεκαετίας του ’70. 
Δεν ξεχνάμε άλλωστε πως η ελληνική αριστερά και όλα 
της τα τοτέμ και τα ταμπού, ήταν έτοιμη να συνδράμει στο 
πείραμα Μαρκεζίνη3  και να συμμετάσχει στις εκλογές της 
ομαλής μετάβασης από τη χούντα στη δημοκρατία την 

περίοδο κατά την οποία συνέβη η εξέγερση του Νοέμβρη του ’73.

Παρόλα αυτά, πενήντα χρόνια μετά και πίσω από τη χειρονομία του Λαλιώτη μπορούμε 
να εντοπίσουμε ψηφίδες μνήμης και να επιστρέψουμε στην εξέγερση του Πολυτεχνείου με 
έναν τρόπο που μας αφορά. Καθώς όσοι/ες ζήσαμε την εξέγερση του Δεκέμβρη του ’08 και 
εμπλακήκαμε σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό σε συγκρουσιακούς κύκλους αγώνων γνω-
ρίζουμε πως η εξέγερση συναντά στον δρόμο την αντιεξέγερση κι αυτή έχει πάντα το πρόσωπο 
του φίλου και του συντρόφου. Πάντα, πίσω και ενάντια στον Κώστα Λαλιώτη υπάρχει ένας/ 
μια προλετάριος/α που βρέθηκε εκεί γιατί δεν είχε τίποτα να χάσει και δεν είχε και τίποτα να 
κερδίσει από την κοινωνική συναίνεση.

Μεταξύ καχυποψίας απέναντι στην ελληνική αριστερά και αναγνώρισης της πολιτικής ση-
μασίας της ιστορίας των εξεγέρσεων έπεσε στα χέρια μας ένα πολύ ενδιαφέρον αρχείο: η 
λίστα των τραυματιών που έφτασαν στα νοσοκομεία του κέντρου της Αθήνας την ημέρα της 
εξέγερσης. Το ενδιαφέρον με το αρχείο αυτό είναι ότι πέρα από το να μας δώσει κάποια ονό-
ματα -τα περισσότερα άγνωστα σε εμάς- και το είδος του τραυματισμού που τους/τις έφερε 
στο νοσοκομείο, μας έφερε αρκετά στοιχεία σχετικά με τον τόπο διαμονής και καταγωγής, την 
ηλικία, τη δουλειά αλλά και το σημείο της πόλης στο οποίο τραυματίστηκαν. Με άλλα λόγια το 
αρχείο μας δίνει ικανοποιητικά στοιχεία σχετικά με την ταξική σύνθεση των εξεγερμένων και 
τη γεωγραφία των συγκρούσεων4. 

Αποτυπώματα ενός αρχείου
Ας προσπαθήσουμε αρχικά να αναφέρουμε διάφορα στοιχεία που μας εντυπωσίασαν από την 
μελέτη του αρχείου:

Α) Οι νεότεροι σε ηλικία τραυματίες από πυροβόλο όπλο ήταν 15 χρονών. Ο Χ.Ι. μαθητής 
που έμενε στα Πατήσια και τον πυροβόλησαν στην οδό Πιπίνου κοντά στην Βικτώρια και ο Κ.Ν, 
σερβιτόρος που έμενε στην γειτονιά του Γκύζη και τον πυροβόλησαν στο πεδίο του Άρεως. 
Ενώ οι γηραιότεροι που έφαγαν σφαίρες ήταν ο Λ.Δ. 60 χρονών από την Ακαδημία Πλάτωνος 
και Γ.Π 69 χρονών από την Κυψέλη. Και οι δύο ήταν συνταξιούχοι και τους πυροβόλησαν στην 
πλατεία Ομονοίας.

Β) Σε ένα δείγμα 520 τραυματιών μόλις οι 89 ήταν γυναίκες, εκ των οποίων οι περισσότερες 
ήταν είτε εργάτριες είτε νοικοκυρές. Ενώ οι υπόλοιπες εμφανίζονται ως σπουδάστριες, φοιτή-
τριες ή μαθήτριες. Ξεχωρίζουν οι περιπτώσεις της Ε.Π, 19 χρονών σπουδάστρια, της οποίας η 
κλινική κατάσταση αναφέρεται ως λίαν κρίσιμη και φαίνεται πως έχει ξυλοκοπηθεί από τους 
μπάτσους καθώς δεν υπάρχει αναφορά σε τραυματισμό από σφαίρα και της Α.Τ φοιτήτριας, 22 
χρονών που έμενε στα Εξάρχεια και διεκομίσθη στο νοσοκομείο με ολικό τραύμα. Τέλος, τα 
μάτια μας έπεσαν στην περίπτωση της Β.Μ από τα Πατήσια, 73 ετών, νοικοκυρά στο επάγγελμα, 
διεκομίσθη στο ΚΑΤ με την υποσημείωση «συμμετοχή στα γνωστά επεισόδια».

Γ) Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η τεχνική σύνθεση των τραυματιών της εξέγερσης κα-
θώς σε ένα πλήθος 375 καταγραφών, μόλις 53 είναι φοιτητές/τριες και σπουδαστές/στριες. Αν 
σε αυτά υπολογίσει κανείς/ καμία πως η πλειοψηφία των μαθητών ή των σπουδαστών που 
κατάγονται από την επαρχεία εργάζονται για να ζήσουν βλέπουμε πως η ταξική σύνθεση των 
τραυματιών γέρνει σημαντικά προς την πλευρά της εργατικής τάξης.5 Στο δείγμα που εξετάζουμε 

Εικόνα 1: Σε κακή ποιότητα βέβαια, αλλά ο Κώστας Λαλιώτης 
ξεχωρίζει μέσα στο πλήθος.

Εικόνα 2: 
Μια σημαία 
καίγεται έξω από 
το πολυτεχνείο!

Αυτό που ποτέ δεν πεθαίνει- 
Πενήντα χρόνια Πενήντα χρόνια 
         από την εξέγερση του          από την εξέγερση του 
πολυτεχνείου ’73!πολυτεχνείου ’73!



και διαβάζουν, συστηματικά και οργανωμένα, τη 
σχετική βιβλιογραφία, τον έντυπο λόγο της εποχής, 
τεκμήρια από πολιτικές οργανώσεις της περιόδου, ενώ 
παράλληλα συλλέγουν σχετικό έντυπο και ψηφιακό 

υλικό με σκοπό να το αξιοποιήσουν στους συλλογικά 
οργανωμένους στόχους του εγχειρήματος. Το α/74 
συνεργάζεται με το περιοδικό Traverso, το οποίο 
φιλοξενεί ένα δισέλιδο κείμενο σε κάθε τεύχος του.
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μεγάλη είναι επίσης η παρουσία οικοδόμων, τεχνητών, μαραγκών, υδραυλικών κοκ, ενώ ελά-
χιστοι ως καθόλου είναι οι δικηγόροι, οι γιατροί και οι δάσκαλοι. Καθώς οι τραυματίες πολλές 
φορές δεν είναι διαδηλωτές αλλά απλοί παρατηρητές των συγκρούσεων ή τυχαίοι περαστικοί 
μπορούμε να καταλάβουμε πως η μεσαία τάξη που ήταν σκληρά προσδεμένη στο καθεστώς 
δεν έδειξε κανένα ενδιαφέρον και προφανώς δεν είχε καμιά εμπλοκή στα γεγονότα κι αν είχε 
θα ήταν με τη μορφή των αγανακτισμένων πολιτών.

Δ) Στη λίστα μας έχουμε επίσης 20 τραυματισμένους μπάτσους, με εξαίρεση έναν που 
φαίνεται πως τραυματίστηκε από σφαίρα (εκπυρσοκρότηση;), όλοι οι υπόλοιποι έχουν τραυμα-
τισμένα χέρια και πόδια. Από το γεγονός αυτό νομίζουμε πως είναι νόμιμο να υποθέσουμε πως 
οι τραυματισμένοι μπάτσοι έχουν τραυματιστεί από δικά τους χτυπήματα. Οι μπάτσοι τη δεκαετία 
του ’70 δεν είχαν τον στρατιωτικού τύπου εξοπλισμό που έχουν στις μέρες μας, οπότε ήταν 
πολύ εύκολο να τραυματιστούν και οι ίδιοι χτυπώντας ή κλοτσώντας τους/τις διαδηλωτές/τριες.

Ε) Τέλος, η γεωγραφία της εξέγερσης είναι σχεδόν αναμενόμενη. Οι περισσότεροι τραυ-
ματισμοί έχουν συμβεί στον ευρύτερο άξονα της Πατησίων ως και την συμβολή της με τον 

Λεωφόρο Αλεξάνδρας. Παρόλα αυτά 
έχουμε διάσπαρτα περιστατικά που συ-
μπεριλαμβάνουν και πυροβολισμούς που 
εκτείνονται από την Πλατεία Βάθης, την 
οδό Αχαρνών ως και τον Άγιο Νικόλαο. 
Είναι πιθανό οι αρκετοί/ες εξεγερμένοι 
να χτυπήθηκαν σε αυτές τις περιοχές 
καθώς προσπαθούσαν να κατευθυνθούν 
προς τα σπίτια τους για να γλυτώσουν και 
εκεί να διασταυρώθηκαν είτε με μπά-
τσους είτε με παρακρατικούς.

Ένα άλμα προς την συνθηκολόγηση…
Ένα χρόνο ακριβώς μετά την εξέγερση του Πολυτεχνείου, την 17η Νοεμβρίου του 1974 το ελλη-
νικό κράτος οργάνωσε τις εκλογές που έφεραν στην κυβέρνηση τον Κωνσταντίνο Καραμανλή. 
Οι εκλογές αυτές θα ήταν οι πρώτες στην ιστορία του ελληνικού κράτους που θα έπαιζαν ζω-
ντανά στις τηλεοράσεις. Οι ένα εκατομμύριο τηλεοράσεις που ήταν διαθέσιμες στην ελληνική 
κοινωνία και τα δύο εκατομμύρια τριακόσιες χιλιάδες ραδιόφωνα έπαιζαν σε όλη τη διάρκεια 
της προεκλογικής διαδικασίας τα ισομοιρασμένα σποτ των τεσσάρων μεγάλων κομμάτων. Το 
άλμα του Λαλιώτη έξω από την πύλη του Πολυτεχνείου μπορεί να μην το είδαμε να παίζει στις 
τηλεοράσεις αλλά σίγουρα έπιασε τόπο.

Παραπάνω γράφουμε πως πάντοτε η εξέγερση συναντάει την αντιεξέγερση στον δρόμο 
και πως δυστυχώς σπανίως την αναγνωρίζει. Κάπως έτσι αυτοί οι ανώνυμοι/ες εξεγερμένοι/
ες, οι καταγραφές του αρχείου μας, σιωπηλά διασταυρώθηκαν με τα μεγάλα ονόματα του 

1. Παρακμιακή στα όρια της αποσύνθεσης υπήρξε η αντί-
δραση της ελληνικής άκρας αριστεράς στις καραντίνες μόνο 
σε ό,τι αφορά το δικαίωμα στη διαδήλωση για την επέτειο 
του Πολυτεχνείου. Δηλαδή το ότι απαγόρευαν μέχρι και στις 
γιαγιάδες να πίνουν καφέ μετά την εκκλησία δεν το είχαν 
πάρει χαμπάρι μέχρι τότε; Ενώ σε πραγματική αποσύνθεση 
ήταν όταν αρνήθηκε να κυνηγήσει τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
Ν. Ανδρουλάκη επειδή υπήρξε θύμα του κακόβουλου λογι-
σμικού πρέντατορ (sic).

2. Βλ. Υ/Γ 14 του Κώστα Λαλιώτη στο κείμενο του 19+1 
υστερόγραφα μίας εξέγερσης. Το Παζλ μιας γενιάς, στο 
Παπαχρίστος Δημήτρης (επιμ.), Το Πολυτεχνείο Ζει;, 
Λιβάνης. Εκεί ο Λαλιώτης λέει: Ξέρω γιατί σήκωσα τη λευ-
κή σημαία. Θυμάμαι ποιους και γιατί αποχαιρέτησα […] πριν 
κάνω το «σάλτο μορτάλε», το άλμα πάνω από την πόρτα του 
Πολυτεχνείου για να βρεθώ έξω στην Πατησίων και να δια-
πραγματευτώ δίπλα στα τάνκς.

3. Βλ. κεφάλαια 4 & 5 στο Τζώρτζης Γιάννης, Η ελληνική 
δημοκρατία και η χούντα, Η κρίση του καθεστώτος και η απο-
τυχημένη μετάβασή του 1993, Πεδίο, 2023.

4. Υπάρχει ένας μύθος της μεταπολίτευσης, ακόμα ένας δη-
λαδή, που γκρεμίζεται εύκολα αν κοιτάξει κανείς το αρχείο. 
Λέγεται συχνά πως οι γιατροί των νοσοκομείων έγραφαν 
ψεύτικα στοιχεία για να καλύψουν τους/τις εξεγερμένους/
ες από την αστυνομία. Ωραία, αυτό δεν ισχύει καθόλου είναι 
πάρα πολλές οι περιπτώσεις στις οποίες αντί για τον δρόμο 
στον οποίο τραυματίστηκε κάποιος/α, ο γιατρός σημείωνε 
τη φράση: εις τα επεισόδια ενθα έλαβε μέρος ή τραυματίσθη 
στα γνωστά επεισόδια.

5. Αυτό, βέβαια, δεν αφορά των σύνολο των εξεγερμένων 
καθώς οι περισσότεροι τραυματίες δεν βρέθηκαν εντός του 
πολυτεχνείου αλλά τραυματίστηκαν έξω από αυτό.

6. Μια άποψη καταγεγραμμένη λίγα χρόνια μετά από τους 
αυτόνομους πολιτικούς κύκλους της μεταπολίτευσης. Βλ. 
Ομάδα Φοιτητών «Προλεταριακού Αγώνα», Για ένα νέο 
Φοιτητικό κίνημα, έκδοση Προλεταριακός Αγώνας. 

Πολυτεχνείου. Οι οικοδόμοι και οι υδραυλικοί διασταυ-
ρώθηκαν με τους μετέπειτα πολιτικούς μηχανικούς, 
τους γιατρούς και τους δικηγόρους. Διασταυρώθηκαν 
δηλαδή με τα μελλοντικά αφεντικά τους και ίσως για 
λίγο να πίστεψαν συμμετείχαν όλοι/ες μαζί σε μία κοινή 
προσπάθεια. Το αρχείο μας τεκμηριώνει τη συνύπαρξη, 
οι κάλπες που στήθηκαν ένα χρόνο μετά τεκμηριώνουν 
την ψευδαίσθηση.

Πλέον βρισκόμαστε πενήντα χρόνια μετά από την 
εξέγερση του Πολυτεχνείου και άλλα τόσα από το πραξι-
κόπημα του Ιωαννίδη, την τελευταία φορά που ο στρατός 
επενέβη για να σώσει το ελληνικό κράτος από την εκτρο-
πή. Δεν θέλουμε να ισχυριστούμε πως η εξέγερση του 
Πολυτεχνείου ήταν κάτι πολύ περισσότερο από την σύ-
γκρουση των φιλοδοξιών ενός τμήματος της μεσαίας 
τάξης που είχε σταματήσει να βρίσκει διεξόδους μέσα 
στο μοντέλο διακυβέρνησης που πρότεινε η χούντα.6 

Δεν θέλουμε όμως να αγνοήσουμε πως η εξέγερση του 
Πολυτεχνείου υπήρξε ένα συμβάν μέσα από το οποίο πέ-
ρασε η νεαρή εξεγερμένη εργατική τάξη των Ιουλιανών 
για να φτάσει στην αδιαμφισβήτητη πολιτική κεντρικό-
τητά της την περίοδο '74-'77.

Δεν θέλουμε να ισχυριστούμε πως υπήρχε ένα άλλο 
πολυτεχνείο μέσα στο πολυτεχνείο. Θέλουμε απλά να 
κρατήσουμε μια πολιτικά επείγουσα μνήμη για την εργα-
τική τάξη και τις εξεγέρσεις της. Θα το ξαναπούμε λοιπόν: 
Πενήντα χρόνια μετά το Πολυτεχνείο είναι περισσότερο 
επίκαιρο από ποτέ πως η αντι- εξέγερση γεννιέται την 
ίδια στιγμή με την εξέγερση. Στο Πολυτεχνείο του 1974 
η εξεγερμένη εργατική τάξη, που βρισκόταν σε ανασύν-
θεση, μετά την μαχητική εμφάνισή της τη δεκαετία του 
’60, εμφανίστηκε και κοίταξε στα μάτια τα μελλοντικά 
αφεντικά της. 

Εικόνα 3: Εκλογές 1974, ο μαχητικός 
δημοκράτης λαός θριαμβεύει.


